
48   Public Perspective, September/October 2001

Top Stories

Source:  Survey by the Kaiser Family Foundation/Harvard School of Public
Health, Health News Index, August 2-5, 2001.

Health News Index

Question:  ...I’m going to read you a list of some stories covered
by news organizations in the last month or so.  As I read each one,
tell me if you happened to follow this news story very closely, fairly
closely, not too closely, or not at all closely....

Very
closely

Fairly
closely

Risky Business?

Question:  Suppose you had a daughter in her early twenties who
asked your advice on whether she should move to Washington,
DC to become a government intern.  Would you advise her to
accept the internship in Washington, or not?

Source:  Survey by Gallup/CNN/USA Today, July 10-11, 2001.

Patients’ Rights in the Balance

Question:  Based on what you have heard or read, do you favor or
oppose Congress passing a patients’ bill of rights?

Source:  Survey by Gallup/CNN/USA Today, July 10-11, 2001.

Question:  Which are you more concerned about regarding the
outcome of a patients’ bill of rights—Americans will not be able
to sue their HMOs when they suffer serious harm, or frivolous
lawsuits against HMOs will increase the cost of health insurance
for Americans?

Oppose

Favor 71%

14%

No opinion15%

Concerned lawsuits
will increase

Concerned
Americans will
not be able to

sue HMOs
36%

51%

No opinion
8%

Both/Neither (vol.)5%

Would advise noWould advise
yes 53%

43%

No opinion4%

The continuing debate in Congress
over the “Patients’ Bill of Rights” 34%24%

The implant of the first self-
contained artificial heart 37%

16%

News about federally funded medical
trials at Johns Hopkins University

involving human subjects
21%

9%

The United Nations AIDS conference
in New York City 15%

7%

President Bush’s proposal to
immediately help seniors with their

prescription drug costs
37%26%

The indictment of Yugoslav President
Slobodan Milosevic on war crime

charges

13%

27%

The disappearance of Chandra Levy, a
former Washington, DC intern

29% 33%

The debate over federal funding for
stem cell research 24% 31%

A new study suggesting that hormone
therapy may not provide heart

benefits to women

9%

17%
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Stem Cell Dilemma

Question:  George W. Bush has said he will allow limited federal
funding for research on stem cells taken from human embryos.
Given what you know about the issue, do you approve or disap-
prove of Bush’s decision to allow limited federal funding for
embryonic stem cell research?

Source:  Survey by ABC News, August 10-12, 2001.

Disapprove

Approve 56%

32%

No opinion
12%

Source:  Survey by Gallup/CNN/USA Today, latest that of August 10-12, 2001.

Question:  Do you think there will or will not come a time when Israel and the Arab nations will be able
to settle their differences and live in peace?

Enmity Without End
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come a time
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Question:  Bush will allow funding only for research on stem cells
that currently exist in laboratories....  Bush will not allow federal
funding for research on stem cells from additional donated em-
bryos.  What would have been your own preference—[broader
federal funding...; no federal funding...]; or the limited federal
funding announced by Bush?

Broader funding No funding26%
33%

No opinion

30%

Source:   Survey by ABC News, August 10-12, 2001.

Limited
funding

10%

Question:  ...Which comes closest to your view of this kind of stem
cell research—it is morally wrong and is unnecessary; it is morally
wrong but may be necessary; it is not morally wrong and may be
necessary; [or] it is not morally wrong but is unnecessary?

Morally wrong and
unnecessary 18%

Morally wrong but
may be necessary 31%

Not morally wrong
and may be necessary

42%

Not morally wrong
but unnecessary 5%

Source:  Survey by Gallup/CNN/USA Today, August 10-12, 2001.

Question:  [Do you tend to agree or disagree with the following
statement?]...  Using cells from human embryos for research
comes too close to allowing scientists to play God.

Source:  Survey by Harris Interactive, July 12-16, 2001.

Agree
Disagree 53%

40%

Not sure/
Refused

7%


